



**ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ  
ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Советская ул., д. 7, г. Ярославль, 150000  
Телефон (4852) 40-18-95  
Факс (4852) 72-83-81  
e-mail: dobr@region.adm.yar.ru  
ОКПО00097608  
ОГРН 1027600681195  
ИНН/КПП 7604037302/760401001

*05.12.2012 № 2454/0-10*

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**О направлении информации Роспотребнадзора  
о гигиенических требованиях к одежде  
и обуви обучающихся**

Руководителям органов местного  
самоуправления, осуществляющим  
управление в сфере образования

Уважаемые коллеги!

Направляем для изучения и организации работы письмо Управления  
Роспотребнадзора Ярославской области о гигиенических требованиях к  
одежде и обуви учащихся общеобразовательных учреждений.

Приложение: на 4 л. в 1 экз.

Директор департамента

Т.А. Степанова



Директору департамента  
образования Ярославской области  
Т. А. Степановой

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав  
потребителей и благополучия человека

**Управление  
Федеральной службы по надзору в сфере  
защиты прав потребителей и благополучия  
человека по Ярославской области**

(Управление Роспотребнадзора по Ярославской области)

150003, г. Ярославль, ул. Войнова, д. 1  
тел.(4852)73-26-92; Факс (4852)75-52-97

E-mail: [mail@76.rosпотребнадзор.ru](mailto:mail@76.rosпотребнадзор.ru)

<http://76.rosпотребнадзор.ru>

ОГРН 1057601079470, ИНН 7606052909

« 22 » ноября 2012 г. № СД - 6558 - 12

На Исх. № от

**О гигиенических требованиях к одежде и  
обуви учащихся общеобразовательных  
учреждений**

Уважаемая Татьяна Александровна!

Управление Роспотребнадзора по Ярославской области в соответствии с поручением Роспотребнадзора № 01/12880-12-32 от 15.11.2012 г. направляет Вам информацию о гигиенических требованиях к одежде и обуви учащихся общеобразовательных учреждений (приложение на 3 листах).

Управление предлагает рассмотреть вопрос по выработке общеобразовательными учреждениями требований к одежде обучающихся в части гигиены и безопасности, а также рекомендовать руководителям общеобразовательных учреждений организовать проведение разъяснительной работы среди родительских комитетов, попечительских и иных советов образовательных учреждений о функциональном назначении и актуальности школьной формы.

**Руководитель**

Мозгот 738775

С. А. Мелюк



Правовой основой требований, предъявляемых к детской одежде, являются Федеральный закон от 30 марта 1999 года № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», технический регламент Таможенного союза «О безопасности продукции, предназначеннной для детей и подростков» (ТР ТС 007/2011) (далее – технический регламент), санитарные правила СанПиН 2.4.7/1.1.1286-03 «Гигиенические требования к одежде для детей, подростков и взрослых, товарам детского ассортимента и материалам для изделий (изделиям), контактирующим с кожей человека».

Исходя из позиции п.п. 1.3, 1.5., 2.4. СанПиН 2.4.7/1.1.1286-03 и статьи 5. технического регламента следует, что показатели безопасности предметов одежды и принадлежностей к одежде, прочих готовых текстильных изделий для детей и подростков регламентируются с учетом возраста, функционального назначения, площади контакта с кожей, состава используемых материалов.

Соблюдение гигиенических требований к одежде и обуви формирует микроклимат пододежного пространства (температура, влажность, паро-, воздухопроницаемость), позволяет одежде обеспечивать субъективные комфортные условия при оптимальных микроклиматических параметрах в помещении образовательного учреждения.

Результаты корреляционного анализа заболеваемости свидетельствуют о наличии прямых, статистически значимых причинно-следственных связей между функциональным назначением предметов одежды и ее качественными показателями, с одной стороны, и заболеваниями кожи (контактный и атопический дерматиты) и простудными заболеваниями (грипп, острые респираторные заболевания, заболевания органов дыхания) с другой стороны.

Указанные заболевания в структуре общей заболеваемости детей и подростков занимают ведущее ранговое место.

Так, на долю болезней кожи и подкожной клетчатки среди детей приходится около 7,0% от всех заболеваний, а в ряде регионов доля кожных заболеваний превышает среднероссийский показатель на 8-12%, в том числе:

- в Центральном федеральном округе (г. Москва, Московская область, Тульская область);
- в Приволжском федеральном округе (Республика Башкортостан, Республика Татарстан, Пермский край);
- в Сибирском федеральном округе (Красноярский край, Кемеровская область, Алтайский край).

При этом особое место среди заболеваний кожи занимают контактные дерматиты, на долю которых приходится более 20%, и которые обусловлены снижением функционального назначения одежды 1-го и 2-го слоев.

Несоответствие используемой детской одежды и обуви ее функциональному назначению, снижение функционального назначения одежды 3-го слоя и одежды 1-го и 2-го слоев, пред назначенной для занятий физической культурой, на фоне несовершенных в детском возрасте механизмов теплорегуляции и с учетом природно-климатических условий приводят к простудным заболеваниям.

Ситуация осложняется тем, что удельный вес детских товаров российского производства занимает пятую часть (18,4%) в общем объеме. Около 80% всей детской одежды поставляется из стран Юго-Восточной Азии, Китая и Турции.

В 2011 году общероссийский удельный вес проб (образцов) детской одежды, не отвечающих гигиеническим нормативам по санитарно-химическим показателям составил 5,0% (в 2010 – 4,9%); общероссийский удельный вес проб (образцов) детской одежды, не соответствующих гигиеническим нормативам в результате токсиколого-гигиенической оценки – 1,5% (в 2010 – 0,63%).

Удельный вес образцов импортируемой детской одежды, не отвечающих гигиеническим нормативам по санитарно-химическим показателям, превышает общероссийский показатель в 1,4 раза и составляет 7,1% (в 2010 – 6,7%).

Удельный вес образцов отечественной детской одежды, не отвечающих гигиеническим нормативам по санитарно-химическим показателям, ниже общероссийского показателя в 2,5 раза и составляет 2,0% (в 2010 – 1,0%).

Современные тенденции в развитии ассортимента детской и подростковой одежды, удовлетворение гигиенических и антропометрических требований к ней, комплексные потребительские требования (соотношение «цена-качество») определяют целесообразность повышения требований, как к функциональному назначению, так и к качеству одежды для детей и подростков.

Особое место в одежде детей отводится головным уборам, влияние которых на функции школьника характеризуется массой, гигиеническими свойствами материалов, используемых для их изготовления, способностью поддерживать температурно-влажностные параметры в пространстве под ними.

Ношение детьми и подростками головного убора в помещении во время учебных занятий и занятий физической культурой, а также несопряженного по своему функциональному предназначению с оптимальными параметрами окружающей среды и микроклимата, является причиной различных заболеваний, влияет на сосуды головного мозга, может приводить к увеличению напряженности мышц затылочной области головы и плечевого пояса, что является причиной заболеваний шейного отдела позвоночника, а также может снижать зрительную способность ребенка и приводить к негативному изменению угла периферического зрения.

Исходя из ст. 13, 16 Федерального закона от 30 марта 1999 года № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» следует, что продукция по своим свойствам и показателям должна соответствовать санитарно-эпидемиологическим требованиям и не должна оказывать вредное воздействие на человека и среду обитания.

Совокупность нормативных требований к функциональному назначению одежды детского ассортимента, качеству и безопасности материалов формирует необходимость введения специализированной одежды для школы (школьной формы).

Актуальность школьной формы обусловлена и особенностями роста и развития детского организма в этот период. Дети различного возраста имеют особенности организации движения (степень развития мышц, амплитуда движений и др.), которые оказывают влияние на величины изменения размеров тела детей в динамике. Эргономически совершенная (удобная ребенку в статике и динамике) школьная форма позволяет формировать осанку детской фигуры и призвана обеспечить динамический комфорт.

Комфортная и удобная школьная форма, сшитая из натуральных и безопасных материалов, является залогом, прежде всего, сохранения здоровья учащихся, а также решения социальных проблем, формирует позитивный настрой, психологически спокойное состояние в период обучения..